

希民節衣縮食 政府軍火支出暴升

希臘厲行緊縮政策，導致民不聊生，有傳媒卻揭露，政府在外界要求大幅削支時，國防預算不降反升，2月從美國進口武器金額突然暴增，達4,000萬美元(約3.1億港元)，主要購買口徑較細的手槍與來福槍，估計主要是用於防衛。

意大利媒體「調查連線」(Linkiesta)引用國際貿易諮詢機構「盤聚網」指出，去年11月是希臘從美進口武器的另一個高峰，達1,650萬美元(約1.3億港元)。巧合的是，當時適逢希臘任總理帕潘德里歐宣布，要針對歐盟救助計劃舉行全民公投，但隨後放棄這項提議。

對於希臘從美進口武器驟增，「盤聚網」

稱難下定論，因為美國並未直接援希，故強迫性貿易可能性較低。另一假設是，當前希臘經濟危機醞釀緊張社會氣氛，這些武器可能是政府用於維持社會秩序。

其實自2009年債務危機爆發以來，德法兩國不斷要求希臘緊縮，但希臘分別花費17億歐元(約165億港元)和44億歐元(約428億港元)，向德法購買潛

艇、裝甲車、巡防艦和多用途直升機等。希臘一名記者表示，多年來美德法三國透過各種渠道游說希臘購買武器，因為其中極豐厚的回扣。

■中央社

歐債危機是現時全球經濟的憂慮核心，面臨希臘退出歐元區風險，以及更廣泛財政問題，歐美等發達國經濟數據相繼出現走低趨勢，其他新興國如中國、印度、南非、巴西等，也有跡象顯示發展陷入困局，令不少專家擔心，全球經濟活動正互相影響，同步出現放緩。

與中美等互相影響 各國經濟放緩 歐債禍延全球

日前公布的歐洲企業指數及全球製造業採購經理指數雙雙下滑。其中反映中國製造業活動的匯豐中國採購經理指數，已連跌7個月，至48.7，意味中國從外貿到銀行貸款都呈現疲態。美國的數據亦顯示，電腦、飛機、金屬製品及耐用品訂單持續減少，繼3月按月跌3.7%後，4月再跌3.1%；新訂單總數繼3月下跌3.7%後，4月只微升0.2%；但不包括飛機的非國防類資本物品訂單，則繼3月跌2.2%後，上月再跌1.9%。

股油跌衝擊投資者

經濟疲弱下，投資者首當其衝。追蹤國際市場的摩根士丹利MSCI全球股票指數自3月中起下滑逾9%；反映全球需求的原油價格，亦在5月內銳跌15%。

《華爾街日報》指出，當全球經濟強勁時，各國同

步增長勢頭會自我膨脹及伸延，反之，經濟放緩亦會內擴，令各國相互牽制，2008年金融海嘯以來，環球經濟便一直陷入這漩渦。野村證券經濟師雷思勒指出，歐洲經濟放緩雖然未至於令全球陷入衰退，但絕對會阻礙增長。

巴西南非數據下滑

隨着中國增長放緩，鐵礦、大豆及其他商品入口減少，勞工成本、租金及原料日漸上漲的巴西亦遭受衝擊。巴西央行表示，工業產出數據表現差劣，將抵銷零售市場盈利，使首季經濟收縮。南非政府最新數據亦顯示，製造業產出3月意外地按年下跌2.7%，且全球第3大鉑金生產商Lonmin警告，全球對金屬需求下降，預計企業在南非買入礦石的支出將減少，料進一步衝擊當地礦石出口。

■《華爾街日報》

減速
各製造業指數的5月份初值顯示，中國及歐元區製造業活動萎縮，美國放緩。



環球金融危機「嚇走」巴西外資

全球金融危機惡化，加上最近美元匯率直線上升，已開始影響巴西對外貿易。5月初步數據顯示，外企降低對巴西的生產投資，將資金抽離股市，同時減少匯款給國外公司。儘管巴西央行表示，外資撤離和減少投資都是零星現象，毋須擔憂，但市場分析師認為應該當心。

巴西經濟諮詢公司Tendencias分析師倪托表示，希臘可能退出歐元區，以及美元匯率衝破1美元兌2巴西幣，令企業、銀行和投資者開始改變對巴西

的投資策略，興建新工廠等促進產業發展的外國直接投資降低。

央行預測，5月巴西外資流入30億美元(約233億港元)，按月少36%，按年少24%。假如預測屬實，將是2011年1月以來最低金額。5月截至22日，外資已在巴西股市拋售17.5億美元(約136億港元)的股票，抽資金額為2008年11月以來最多。

倪托指巴西增長疲弱，投資獲利降低，加上匯率政策不明確，使外國投資者卻步。

■中央社

美股早段跌7點
憂「希退」應變不足

美國：

耐用品等訂單4月
跌3.1%



市

憂慮歐洲各
國未能確實處理希
臘退出歐元區危機，
加上西班牙再傳出壞消
息，美股昨日早段繼續偏軟。

道瓊斯工業平均指數早段報12,522
點，跌7點；標準普爾500指數報1,319
點，跌1點；納斯達克綜合指數報2,838點，跌
不足1點。

歐元再跌穿1.25

歐股全線下跌。英國富時100指數中段報5,322點，跌27點；法國CAC指數報3,028點，跌9點；德國DAX指數報6,301點，跌14點。歐元匯價昨日進一步跌穿1.25美元。

西班牙Bankia銀行董事會商討向政府請求新一輪援助，同時該國最富裕自治區加泰羅尼亞的政府，宣布無法就今年到期的130億歐元(約1,264億港元)債務作再融資，要求中央政府出手相救，令西國財困問題百上加斤。

中國：
匯豐中國採購經理指數
連跌7個月

Bankia或要政府再泵1500億

已半國有化的西班牙第4大銀行Bankia，有傳將在新提交的重組計劃中，再要求政府注資150億歐元(約1458億港元)。該行在昨日董事會議前停牌，停牌前股價再暴瀉7.43%，報1.57歐元。

政府日前表示，會以國營銀行援助基金(FROB)協

助Bankia進行重組。但重組最大阻礙不是銀行本身，而是Bankia母公司BFA集團。BFA將所持Bankia股份估值為120億歐元(約1,167億港元)，較市價31億歐元(約301億港元)高出近3倍。

有消息指，拯救銀行的「水」源自興建文化中心及機場的基金，在政府大削教育及醫療開支，尋求達到歐盟削赤目標的情況下，再度泵水勢必引起國內爭議。西國現時財赤佔國內生產總值(GDP)8.9%，政府打算本年將財赤減至5.3%，但很多人都不以為然。

■路透社/美聯社/
英國《金融時報》/
《每日電訊報》

示威者抗議政府硬救Bankia，卻削減教育開支。

歐大型基金紛拋售歐元資產

希臘退出歐元區風險升溫，歐洲多個大型基金近期紛紛拋售歐元資產，總部設於美國的Merk Investment月內更將旗艦基金所有歐元資產售出。

另一方面，華府及華爾街早於兩年前已準備希退會，但市場擔心，這個全球最大經濟體可能仍將

因未知變數而損失慘重。

歐元匯價在過去3個月累跌5%，前日更跌至22

個月新低，報1.251美元；花旗集團更指，希臘若

無序違約，歐元兌美元將可能跌至近1算。歐洲

領袖周三未能就希達成共識，有見及此，歐洲

第2大私人基金Amundi等加緊拋售歐元資產，管

有6,590億歐元(約6.4萬億港元)資產的
Amundi，已將部分歐元計價債券轉換成美元資產。

國際清算銀行數據顯示，美國銀行現時僅持有40億美元(約311億港元)希臘資產。另外，日本投資銀行野村亦於半年前開始模擬希臘退會。

■法新社/英國《金融時報》

BOMB

「默克爾淪少數派」 蒙蒂：即將推泛歐債

希臘退出歐元區風險有增無減，但德國總理默克爾周三出席歐盟會議時，仍堅拒推出泛歐債券，惹來各方炮轟。意大利總理蒙蒂前日聲稱，歐洲即將發行泛歐債券，作為吸引投資、推動增長的基礎，又指默克爾已淪為「少數派」。意官方消息昨指，蒙蒂將於下月17日法希分別舉行國會選舉後，邀請法德西三國舉行四邊會談，商討處理歐債危機。

默克爾始終認為，不應將泛歐債當作歐債問題特效藥。領導專責小組處理希退危機的歐洲央行理事阿斯穆森亦強調，現階段不應推出泛歐債。與此同時，德國反對派同意在6月中旬，與政府重新討論在歐盟設立債券基金，協助財困政府還債，但政府必須修憲，落實經濟改革。

希若退會 英擬公投脫歐

英國副首相克萊格前日警告，希退不僅無法紓解歐債危機，更將造成連鎖反應，進一步打擊歐洲經濟。消息指，一旦希臘退會，執政保守黨黨員將要求首相卡梅倫就脫離歐盟舉行公投。

■路透社/法新社/
彭博通訊社/CNBC/《泰晤士報》

■蒙蒂(左)與默克爾日前在歐盟會議上表現尷尬。

路透社